



•护理研究•

食管癌根治手术后并发吻合口瘘的护理

姜录录

(黑龙江省林业第二医院 黑龙江伊春 153100)

【摘要】目的:分析总结食管癌根治手术后并发吻合口瘘患者的护理方法。**方法:**对自2014年1月至2018年1月进行食管癌根治手术的220例患者的术后护理工作进行回顾性分析。**结果:**术后并发吻合口瘘的患者有7例,其中4例患者最终完全康复,2例患者病情好转,正逐渐康复,总有效率为85.71%;1例救治无效而死亡,占14.29%。**结论:**对食管癌患者术后并发吻合口瘘采用全面的护理方案进行护理干预,可以提高患者的治疗效果和生存率,同时也有效提高了患者的生存质量,并获得了较高的满意度,值得护理人员在临幊上推广和普及。

【关键词】食管癌;根治手术;吻合口瘘;护理

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)13-196-01

食管癌是常见的一种消化道恶性肿瘤,据统计,全世界每年死于食管癌的患者约30万人,我国食管癌发生率相对其他国家较高。治疗食管癌的主要方法有手术治疗、放射疗法和化学治疗。手术治疗作为现今治疗食管癌的首选方法,能达到根治的效果,但术后会有相应的并发症出现,吻合口瘘作为食管癌术后最严重的并发症之一,其病死率高达50%,一旦出现吻合口瘘,患者的生命就会受到严重威胁。因此,对术后出现吻合口瘘的患者给予积极细致的护理尤为重要。自2014年1月至2018年1月笔者所在医院共对220名食管癌患者进行了手术治疗,术后并发吻合口瘘的患者共有7例,其中,6例经治疗后康复或逐渐康复,1例死亡。具体报告如下。

一、对象与方法

1、对象:我院自2014年1月至2018年1月共对220名食管癌患者进行了手术治疗,术后发生吻合口瘘7例,5名男性、2名女性,年龄57~70岁,均为中期瘘(术后4~14d出现的吻合口瘘)。

2、护理方法

1)改善营养:对患者营养不良的状态进行改善,提高患者自身抵抗力。术前对有轻微梗阻的患者,指导其进食高热量、高蛋白、高维生素、易消化的半流质食物;对进食困难的患者,首先了解其有无电解质紊乱、贫血、低蛋白血症等,按医嘱以输液、输血的形式为患者补充白蛋白、氨基酸、脂肪乳等;糖尿病患者术前应严格按照规定的食谱进食,监测血糖,术后肠内外营养相结合,满足机体需求。

2)胃肠护理:一方面,胃液中的蛋白酶和盐酸会对吻合口瘘造成腐蚀;另一方面,胃液存在于胃中会使胃壁产生张力,不利于吻合口愈合。护理时,注意保持胃管通畅,妥善固定胃管,防止脱出;随时对胃液的引流量、颜色、性状进行观察,做好记录。对引流不畅者立即用少量生理盐水进行冲洗并及时回抽;对腹胀患者应继续禁食,并保留胃肠减压管,待腹胀消失、肛门可自行排气时再将减压管撤除。

3)肺部及呼吸道护理:术后应加强肺部及呼吸道的护理工作,指导患者进行有效咳嗽,协助患者咳出肺部及呼吸道中的分泌物。对不易咳出分泌物的患者应遵医嘱进行雾化吸入等,促进痰液排出。

4)抗感染护理:吻合口瘘有可能导致胸腔感染败血症,因此,对手术切口应进行规范、细致的护理。及早发现,应遵医嘱给予广谱抗生素,然后根据相关的化验结果遵医嘱使用相应敏感抗生素。

5)发热护理:对有发热症状的患者应及时选用药物降温或物理降温的方法来降低患者体温。物理降温为使用25~30%乙醇对患者进行擦浴,擦浴时机体内大量热量被散排,乙醇还能刺激皮肤血管扩张,故散热效果较好。药物降温是通过使用药物使机体自身向外散热达到降温目的,使用应注意剂量,防止过量导致患者出现虚脱或休克现象。对高温患者的体温应进行定时监测,做出记录。

6)饮食护理:饮食护理是食管癌根治术后的关键,饮食不当会诱发吻合口瘘的发生。对患者的饮食应按严格、循序渐进的饮食原则进行。禁食刺激性食物,忌暴饮暴食;睡觉时床头应适当抬高,防止食物反流引发反流性食管炎。

7)心理护理:积极稳定的心理状态有利于病情的稳定和康复。

术后出现吻合口瘘会导致患者情绪发生严重波动,患者会对病情担忧,产生恐慌、焦虑、抑郁等消极心理,这会严重影响患者的康复进度。护理人员在护理过程中应多与患者进行交流,以真诚的态度关心患者,鼓励患者,使其保持积极乐观的心态,增强战胜疾病的信心,配合治疗和护理,最终实现早日康复。

二、结果

在220名进行食管癌根治手术的患者中,术后出现吻合口瘘的患者共有7例,占统计病例总数的3.18%。经过积极的治疗和护理,其中4例患者最终完全康复,2例患者病情好转,正逐渐康复,总有效率为85.71%;1例救治无效而死亡,占14.29%。

三、讨论

我国是世界上食管癌高发地区之一,平均每年因食管癌死亡的人数达15万人,发病男性多于女性,发病年龄多>40岁。吻合口瘘是食管癌根治术后最严重的并发症之一,一旦发病,将给患者的身心、家庭及经济带来严重的负担。吻合口瘘的发生因素较为复杂,目前并没有某一种手术方法能保证不出现瘘。导致吻合口瘘的原因常包括以下方面:(1)手术因素:因吻合不严密、吻合口自身张力、吻合器使用不合理等与手术有关的因素所导致,多发生于术后3d以内,为早期瘘,其发生率较低,为1~5%。我院发现的7例吻合口瘘均不是该因素导致。(2)营养缺乏:食管癌患者均会出现进食困难,导致营养不良,多贫血,抵抗力差,为术后并发症易感人群。(3)吻合口周边组织感染:术后吻合口周边黏膜的屏障功能遭到破坏,细菌感染或不当使用抗生素,皆有可能诱发吻合口瘘。(4)呼吸道对消化道的影响:术后频繁剧烈咳嗽使呼吸道发生剧烈颤动,这种颤动传导至消化道,会对食道和胃腔产生巨大的冲击,导致处于愈合期的吻合口组织撕裂,引发吻合口瘘。所以吻合口瘘的护理重点在于早期预防、早期发现、早期治疗,护理人员应当提高自身专科理论知识和技能,及时发现吻合口瘘征象,并及时采取有效的护理对策,有效降低吻合口瘘患者的死亡率。

结果表明,通过对术后发生吻合口瘘的患者进行护理干预,7例患者中绝大部分患者的病情得到改善,痊愈和好转例数分别为4例和2例,总有效率达到85.71%,获得了较为满意的结果。同时患者满意度较高,患者对此种护理方法非常认可。

综上所述,对食管癌患者术后并发吻合口瘘采用全面的护理方案进行护理干预,可以提高患者的治疗效果和生存率,同时也有效提高了患者的生存质量,患者满意度较高,值得护理人员在临幊上推广和普及。

参考文献

- [1] 杨光煜,何苡,胡为才,等.53例食管癌贲门癌术后吻合口瘘及相关并发症的处理[J].中华胸心血管外科杂志,2014,30(1):11~13.
- [2] 白卫哲,谭家驹.食管癌发生发展的相关因素最新研究进展[J].中外医学研究,2013,11(10):154~156.